工业题材小说创作的新发展

——谈蒋子龙工业题材小说创作的成就

吴济时

在文艺创作中,工业题材创作是个"老大难"问题。然而在粉碎"四人帮"后,特别是党的十一届三中全会以来,情况发生了值得重视的变化,工业题材的小说创作出现了令人振奋的兴旺景象。

蒋子龙的《乔厂长上任记》开创了新局面。在他之后,又有一批中、青年作家继起。在不到三年的时间里,出现了引起强烈的社会反响,获得高度评价的短、中、长篇,达二十多个,成功塑造了不少血肉丰满、真实感人的工业战线的人物形象。人才济济,鲜花竟放,这种盛况,是建国以来不曾见过的。可以毫不夸张地说,工业题材小说创作,已摆脱了落后局面,进入到了一个新的发展阶段。

在这批崭露头角的作家中,蒋子龙最具代表性。不仅因为他是新发展阶段的一个走在前面的开拓者,他用成功的作品完成了工业题材小说创作的新突破,并不断作出新贡献;而且因为他写工业题材起步,恰好是前一个阶段的末期。他走过的道路,一定程度上体现了工业题材小说创作的发展过程。因此,认真总结他的创作经验,对认识工业题材小说创作的新发展,探索它的发展规律,对进一步繁荣和提高工业题材文艺创作都十分有益。

等子龙对工业题材小说创作的新发展,首先在于他摆脱了从理念出发的束缚,突破了"两种方案,争论不休"的老套子,勇敢地从生活出发,对现实关系进行真

实描绘。他展现的是工业战线的真实图景, 提出和回答的是具有普遍意义的社会问题, 作品中跳动的是时代的脉搏,发出的是人民 群众的心声。他的作品,不再是"车间文学" "工厂文学",而是社会的文学。

建国以来,工业题材小说创作中也有较 好的作品出现, 但总的来看, 却一直未摆脱 落后状态。究竟是什么原因? 有人认为是由 于作家对工业战线生活不熟。建国后的若干 年里,这个问题确实存在。但随时间推移, 对生活在工业战线十年、二十年、乃至三十 年的作家来说,这个问题应该不存在了。又 有人认为工业生产问题、技术问题既复杂又 单调,很难写好。的确,钢铁是冰冷的,技 术是枯燥的。但这决非工业战线生活的全部。 从已出现的比较成功的作品看,它也不是不 可逾越的障碍。那么,根本原因是什么呢? 是唯意志论的干扰和破坏。 所谓"写生活的 本质"的观点,对工业题材文艺创作的禁锢可 说是最厉害的。不是说不应该反映生活的本 质,而是说这种主张存在着片面性,它有个 一律要求一成不变的概念。工人阶级是最革 命的阶级,写工业题材只能歌颂工人阶级大 公无私的高贵品质和它的先进性。这种理论, 把作家从现实主义道路上,逼上了从理念出 发的歧路上。谁违反,谁倒霉。刘宾雁及其 《在桥梁工地上》①的遭遇是最典型的。甚至 杜鵬程的《在和平的日子里》、艾芜的《百炼成 钢》, 也曾受到指责。艾芜说:"我在拙作《百

炼成钢》中写了两个有缺点的工人,就有人向 我讲,你应该把三个工人都写成英雄人物、 模范人物,而且彼此没有矛盾,始终和皮共 济,这才是我们新中国工人阶级应有的好现 象,你写了两个有缺点的工人,拟坏了新中 国工人的面貌。"②这就是说,"写生活的本 质"论者,根本不允许写工人阶级队伍中的缺 点和问题。直到六十年代初,对唐克新的 《沙桂英》的指责,还在重复上述论调。到"四 人帮"横行时,这种左的思潮发展到登峰造极 的地步,更给整个文艺事业造成了毁灭性的 灾难。

由于左的思潮长期作用的结果, 工业题 材文艺创作普遍存在现实主义精神不足的问 题。作家只能在框定的狭小的领域里施展, 除写回忆对比、好人好事、好与更好的矛盾 外,创作上出现了一个畅行无阻比较保险的 套子,"两种方案,争论不休,书记先进,厂 长落后,发明创造。工人带头,技术人员。 崇洋保守,试验失败,敌人暴露,落后转变, 共同奋斗。"后来发展为"写路线斗争",这种 方案是正确路线的体现、那种方案是错误路 线的体现。不能说类似的矛盾生活中没有, 若写得好, 也可以写出好作品。问题在于它 不能成为一种模式, 不能把复杂多样的现实 关系概念化,简单化。一九七二年蒋子龙的 第一篇工业题材的小说《三个起重工》,虽着 力性格塑造,但它的基本矛盾却是以上模式 的翻板。

蒋子龙毕竟是一个有胆有识的开拓者,他很快发现自己"不是根据生活进行创作,而是用现成的套子去套生活。"②他决心冲击旧有的模式。一九七六年初发表了引起轰动的《机电局长的一天》,真实地反映了现实生活,表现了人民的愿望。但是,在那时,现实主义是违背帮规帮法的,蒋子龙因此挨了棍子。直到党的十一届三中全会之后,思想解放运动兴起,才为他的创造性的劳动开辟了广阔天地。

蒋子龙从生活出发,对现实关系进行真 实描绘的特点之一,是站在时代的高处观察 生活,从生活的激流里选取题材。他说,"不 懂工业写不好工业题材。只懂工业也写不好 工业题材"、"从生活的大动脉奔手、工业文 学这盘棋就可以活起来。"④又说,"真正的艺 术品,都有那个时代的高度。" ® 但是,"在时 代的下面,想反映这个时代是不行的。"⑥因 此,他总是努力站在时代的高处俯览全局。在 《乔厂长上任记》中,乔光朴搞外交活动失败, 作家曾有一番评点,乔光朴不知道"他的宏伟 计划和现实之间还隔着一条组织混乱和作风 腐败的鸿沟。"这个论断反映了蒋子龙是站在 时代的高处观察生活的,他看出了新川交替 时期一个具有一定普遍性的重大问题。他所 把握的这个矛盾冲突, 不是来自理念, 而是 来自生活。这个观察结果成为他许多作品的 矛盾冲突的现实基础。《乔厂长上任记》、《一 个工厂秘书的日记》取材于整顿、改革与阻碍 乃至反对整顿、改革的斗争,《开拓者》、《赤 橙黄绿青兰紫》、《十字路口》取材于改革体 制、经济革新、引进技术、对外开放过程中 出现的种种矛盾。《人事厂长》则取材于新形 势下权力追逐的冲突。他不再单纯地表现好 人好事、生产过程、技术问题,而是把工业 战线作为整个大社会里的一个小社会,把触 角伸进生活的五脏六腑之中,感受生活,把 握生活,然后以工业战线为舞台。以整个社 会为背景,表现现实生活中一场场五彩缤纷、 抑扬激越的活剧。从他的作品中, 我们不仅 见到了气象万千的工业战线,同时,它们又 象时代的窗口,通过这些窗口,我们见到的 几乎是正在除旧布新的整个时代。

蒋子龙从生活出发,对现实关系进行真实描绘的另一特点是尖锐地、勇敢地对具有普通意义的社会矛盾进行深刻地揭示,激励 人们去解决问题、战胜困难、除旧布新。

蒋子龙说,"我的工厂就是我观察社会的'雷达站'经营了几十年。我对它太熟悉了,

熟悉它的每根神经。它本身就是 一个 小 社 会,通过它可以了解中国和世界(主要是机 械行业) 这个大社会。"仍经过十年动乱, 我 们面临的是问题成山, 百废待兴的局面, 工 业战线同样如此。然而实现"四化"就是要在 这样的现状的基础上重新起步。 看 不 清 这 点,不可能提出拨动人们心弦的社会问题。 但这只是问题的一面, 可贵的是蒋子龙更从 经历十年动乱之后的我们的党、干部和人民, 看清了实现"四化"是大势所趋,人心所向, 是我们时代不可抗拒的主潮。他说他总是努 力使"创作时所选择的矛盾既符合生活的真 实, 又能反映那真正触动千百万人的思想和 情感的现实问题。"⑧新的长征需要有带着队 伍向前冲的新的带头人, 带头人如何, 是人 们都关心的。他提出的具有普遍性和迫切性 的重要问题之一, 是必须改变某些干部和管 理体制同实现"四化"的要求, 同经济发展的 规律不相适应的状况。这就不再是工厂里的 技术问题或生产上的方案之争,而是重大的 社会问题。对这个问题,他在作品中进行了 集中反映。他满腔热情歌颂了"四化"创业者, 不仅使我们看到了新长征中的当代英雄、老 一代革命战士的新风貌,又看到了新一代"四 化"创业者的成长和他们的科学态度、敢作 敢为的创业精神。同时他也把干部中的"政 治衰老症"、把安于外行,混社会主义、把僵 化保守、把好大喜功, 搞瞎指挥、把极左、 把形形色色的官僚主义、无政府主义、把多 种多样的现实的"关系网", 放置在文学的手 术台上进行解剖。帮助我们看清了这一切是 怎样贻误工作,怎样阻碍甚至破坏"四化"的 发展。

蒋子龙创作的深刻性还在于他从社会风 尚更深一层揭示了"四化"进程中的重大障 碍, 从某些领导层中的组织不纯、思想不纯、 作风不纯揭示了问题的严重性。乔光朴那样 的当代英雄遇到了两个不易跨越的障碍,一 是"厂外的'战友'不跟他合作,却使他束手无 策。"另一个是冀申掣肘。

乔光朴不懂"关系学",在搞外交活动中 失败了。发人深思的是乔光朴从正道解决不 了的问题, 靠都望北走邪道送人情, 拉关系 解决了。《一个工厂秘书的日记》更使我们看 到了一个被不正之风扭曲着的干部的灵魂和 他不得已而为之的苦闷。假如不抓紧解决不 正之风的问题,不对社会风尚加以净化,很难 想象金凤池、都望北会"滑"到什么地方去,很 难保证作为乔光朴的助手的郗望北,将来一 定不会成为乔光朴的对手。这就是作家通过 对现实关系的真实描绘给我们的深刻启示。

冀申为什么被撤了厂长职务之后。可以 越过厂党委被提升为外贸局副局长? 为什么 敢于通过争夺产品外销权坑害重型电机厂和 乔光朴? 吴昭年那种靠说大话,说空话,说 假话, 诬陷别人, 用人民的血汗换取自己高 升的人,为什么能青云直上?不就是因为在 他们的上面有那种置党的原则于不顾, 图报 个人"恩情"的人吗! 就是有那种好大喜功、 盲目自信的官僚主义者吗! 作家在这里揭示 了某些领导层中的组织不纯、思想不纯、作 风不纯的问题,实际上是我们党的党风问题。 陈云同志说:"执政党的党风问题,是有关党 的生死存亡的问题。"这话是很深刻的。党中 央正在雷厉风行大抓整顿党风,大抓精神文 明建设, 党风好转,必然促使社会风气好转, 这样,实现四个现代化就更有根本保证了。

蒋子龙说,"文学是墨写的,但构成文学 的却是生活的血肉和时代的脉搏。"⑨正因如 此,所以他的多数作品都能触动千百万人的 思想感情,博得广大群众的喜爱。而这一点 是那些从理念出发的公式化的作品所达不到 的。

蒋子龙对工业题材小说创 作新发展的集中体现, 是跳出 了图解理念的模式,着眼于写 "社会的人"。他成功塑造了一 系列工业战线上的人物, 各种各样的干部、

新、老工人以及工程技术人员。这些人不再是"工厂的人",其中有些已达到典型的高度。如乔光朴、金凤池、解净等,有些人物如霍大道、车篷宽、刘思住、冀申等。也都有相当的典型性。

建国以来,工业题材小说中,也有塑造得比较成功的人物形象,如《百炼成例》中的豪德贵,《在和平的日子里》的回兴、柴建,《沙桂英》中的沙桂英,《特殊性格的人》中的王刚等,但为数不多。作家们由于受左的思潮的影响,塑造人物往往落在模式之中,概念化、雷同化的现象比较严重。又由于题材选择和矛盾设置局限在工厂内的生产问题或技术问题,所以只能写出作为生产者或生产组织者的"工厂的人"。更多的作品是见事不见人,人物被事件淹没了。

蒋子龙突破了旧有的人物塑造的模式, 开创了新局面,走出了新路子。他说:"我写 工业战线上的人物,但只是把工厂作为人物 活动的舞台,以整个社会做为背景,表现的 是'社会人'"。⑩表现"社会人",本来是文学 创作中,众所周知的问题。但是,从工业题 材创作状况看,不能不肯定从写"工厂的人" 到写"社会的人"是一个重大发展。"把工厂 作为人物活动的舞台,以整个社会为背景, 表现的是'社会人'",是蒋子龙的发现,是他 摸索出的一条重要的成功的经验。

蒋子龙塑造的"社会的人"多种多样。其中成就最高、最有光彩的是具有进攻性格的 "四化"创业者。

进攻性格是我们时代孕育的、寄托着人民的理想、要求和愿望的性格。这是一种极可宝贵的性格。从一九七二年写《三个起重工》起,他就开始了对这种性格的探索,到一九七六年初,取得了可喜的成果,在《机电局长的一天》中,比较成功的塑造了霍大道的英雄形象。进入新时期后,他更自觉地把塑造"四化"创业者的形象,作为自己的崇高使命。

历史翻开了新的一页,进攻性格的探索到了输出硕果的时候。他在成功塑造了当代 英雄的典型乔光朴之后,又塑造了锐意改革 的开拓者车篷宽,新一代的"四化"创业者 解净和应丰、凌子中、高盛五、路永存等等。 这是蒋子龙的各具个性的"四化"创业者群。

具有进攻性格的"四化"创业者,既不是在"方案之争"中"争"出来的,也不是那种写工厂内两条路线斗争中"斗"出来的。而是在两种性格,两种世界观,两种对立的生活原则的冲突中塑造的。他们是奋战在解决重大的社会矛盾阵地上的时代的英雄,是应新的历史使命的召唤而出场的时代的主角。

《乔厂长上任记》具有相当的代表性。象 重型电机厂那种靠提政治口号指挥生产,长 期完不成任务、工作希松马虎、人事纠纷复 杂, 政治思想混乱的厂, 在当时并不少。这 个厂是我们在粉碎"四人帮"后,面临的问题 成山,百废待兴的局面的一个缩影。现实需 要开创新局面的人,正象乔光朴说的:"'四 化'的目标中央已经确立, 道路也打开了。 现在就需要有人带着队伍冲上去。"然而。在 这样的重任面前, 在机电局党委扩大会上却 出现了沉默。这种沉默与乔光朴的性格是格 格不入的。于是他有了"毛遂自荐"、"立军令 状"的行动。在现实生活的冲击中。碰出了 乔光朴性格的火花,他的无私无畏,以革命 利益为重, 刚毅果决, 迎难而上的革命战士 的性格,一下子就突现了出来。

但是,这个性格的完成,却是在他上任之后,在解决尖锐重大的社会矛盾的斗争之中。重型电机厂存在着"千奇百怪的矛盾,五花八门的问题,"不仅是个烂摊子,而且是个政治漩涡。他的主要对手是神通广大,精通关系学的小官僚冀申。乔光朴毕竟是一个成熟的老战士,是有经验的企业家,他在摸清了情况之后,决定动大手术。首先是在局党委领导和支持下,撤换了前厂长冀申,又提拔了年轻有为的郗望北当主管生产的副厂

长, 重用了技术专家童贞, 这样他就组建了 一个包括石敢在内的, 在政治上和业务上都 很强的领导班子。同时坚持实行厂长负责制, 改变了那种无政府状态。通过大考核、大评 议,成立编余"服务大队"整顿了职工队伍, 又建立了物质奖励和产品检验制度等, 不久 就扭转了完不成任务的被动局面。这场斗争 是"四化"创业者与"四人帮"遗留的祸害、与 官僚主义、无政府主义、不正之风的较量。 作家正是通过这些最能体现人物性格特征的 解决矛盾冲突的事件,突出了乔光朴大刀阔 斧, 雷厉风行的思想作风, 不计个人恩怨, 任人唯贤的高尚品质, 表现了他作为一个懂 得经济规律, 具有现代科技知识的企业家的 雄心、魄力和才能。《乔厂长上任记》问世, 给新长征注入了一种一往无前的豪气。

但是,蒋子龙笔下的"四化"创业者,包括乔光朴这样的当代英雄,都不是"高大全",不是法力无边的神。现实生活是复杂的,作者没有把冀申简单化,在整个较量中,乔光朴也有逆境,他容易激动,不够冷静,有过碰壁之后的苦恼和牢骚,有对来自友谊的支持和来自爱情慰藉的要求,他是一个具有七情六欲的活生生的人。

蒋子龙塑造的人物所以称得上是"社会的人",关键在于他善于从工业战线的生活中提炼出具有普遍社会意义的矛盾,并在这种塑造。乔光朴是这种塑造的。其他"四化"创业者也都是这样塑造的,即使取材于工厂生产上的具体问题,也不是不可断,他也决不就事论事,既不是从知知,他也决不就事论事,既不是从知事故中,提炼出认真负责干社会主义和混社会主义这种具有普遍社会意义的矛盾有鲜明个性的"四化"创业者。

蒋子龙塑造的"社会的人",是复杂的社会生活孕育的复杂的人。是随着尖锐复杂的

社会矛盾冲突的变化而不断发展变化的。

我们的时代是新旧交错,除旧布新的时代,新的东西正在斗争中成长,旧的东西、十年动乱遗留下的祸害却又顽强存在,并继续毒害着人们的心灵。作家在《一个工厂秘书的日记》中,通过塑造金凤池,使我们看到了不正之风怎样扭曲一个较好的干部的灵魂。

金凤池本来是个既有管理经验, 又有才 能, 关心群众, 廉洁奉公的好干部, 可是, 在不正之风之中,他不是一株挺得住的大树。 对不正之风他深为不满,既不想凭借这股风 青云直上,也不想从中得到其他个人私利。 但对不正之风又无可奈何,他自作聪明地断 定"在资本主义社会,能够打开一切大门口的 钥匙——是金钱。在我们国家能够打开一切 大门口的钥匙——是搞好关系。"于是,他随 波逐流了,他还为自己的行为找 出 了 合 理 性: "我们是小厂子、小干部, 要地位没有地 位,要权势没有权势,再不吃透社会学、关 系学就寸步难行。"他变得圆滑了,忍受着内 心的痛苦, 干他不愿干, 又似乎不可不干的 事。每次到化工局开会,他都挨个进领导机 关的各办公室"拜年", 递好烟, 陪笑脸, 对 下、对同级则多方讨好;对那个权欲薰心, 心狠手毒的副厂长骆明, 他其至要点权术, 施以小恩小惠, 予以拉拢。对来自各方面的 矛盾, 他似乎都可以对付。但他的内心里, 却又随着矛盾的解决而产生痛苦。

作家的成功之处就在于既写出了金凤池的缺点、错误,他的片面性,又如实地写出了他"不得已而为之"的苦衷,他内心严肃的一面。很难用简单的"好"、"坏"概念去鉴别他,有时候"好"和"坏",原则性和非原则性在他办的同一件事上一起表现了出来。作家对他的同情多于对他的批评。他的创作的主旨,在于揭示不正之风的严重性和危害性。发现并成功塑造这个典型,是蒋子龙的现实主义深化的表现。通过金凤池,使我们更深

地认识了复杂的现实生活。

《赤橙黄绿青兰紫》中的解净,不同于金风池,她在复杂的、变化脊的现实生活中, 整过思想裂变,领略了生活的真谛,认定了 方向,便昂首挺进。任何困难和阻力,都动 摇不了她的决心。

十年动乱之中,年轻的解净被解炼成一个畸形的"接班人"。她"纯洁得不能再纯洁了",虔诚得近乎愚昧,她被那些貌似革命的极左的理论和口号迷惑了。她入了党,也认识到"她这样两手空空地走进来,好象对不起党,亵渎了党的尊严。"但是,怎样才对得起党,她并不明确,她以为跟着喊些极左的口号,搞些空对空的宣传,就可以弥补心中的缺憾了。恰恰是这样做了,她得到了党委书记的器重,于是,她由一个普通工人被提拔为宣传科的副科长。

"四人帮"倒台后,实现"四化"的任务重 新提到了面前。"空头政治"不吃香了。"石 头政治"不灵了,解净由接班人变成了处处吃 白眼的多余的人。她的思想发生了裂变,"现 在她感到自己心里的长城一下子垮掉了。过 去她视为很崇高很重要的工作, 原来并没有 什么实际价值, 甚至有许多是空对空的, 是 糊弄人的,不仅无益反而有害。她觉得空落 落的, 什么也不懂, 什么也不会, 这些年白 耽误了。"于是她坚决要求到基层去,要去学 点扎扎实实的本事。她到了汽车队,同事们 的冷落,"刺儿头"的恶作剧,学技术的艰辛。 她都不怕,她起早摸黑,甚至日以继夜,学 开车, 研究经营管理, 在生活的摔打中, 她 进一步认识了自己, 也学会了了解人, 依靠 人, 做扎实细致的思想工作, 终于成为新时 期造就的、有技术、有才能、有魄力的年轻 的"四化"创业者,一个受到青年爱戴的名符 其实的接班人。她不再是"单颜色的",而是 "全颜色"了。解净所走的道路,对当代青年 有极大的启发性。

这类人物中还有刘思佳、路凯、姚一真

等,他们都是在复杂的生活中华育的,都给 你以似曾相识的感觉,具有很大的社会认识 作用。

蒋子龙塑造的"社会的人"中,还有實申、徐进亭、吴昭年这类被批判的人物。对这些人作家也没有把他们简单化,他们既不是图解理念的工具,也没有被贴上什么阶级的标签。他们是新旧交替的新时期中活生生的存在,作家既尖锐、生动地表现了这种存在,又探索了他们存在的现实的和历史的原因,并且注意观察了他们的趋向。

權说大话、说空话,迎合上级,靠说假话,诬陷别人,不惜用人民的血汗换取自己高升的吴昭年,是"大跃进"年代出现的,可是在粉碎"四人帮"后,经过拨乱反正,他还是身居要职,还在要弄故技,并且有着市场,这是作家通过塑造人物提出的一个值得注意的问题。徐进亭这种性格出现较晚,他是那种遇到困难就要进医院,害着严重的"政治期,粉碎"四人帮"后,为医好这种病创造了十年动乱后,为医好这种病创造了十年,在机电局党委扩大会上,我们又见到他,还不见他的病情好转。对乔光朴"毛遂自荐"感到惊诧,不理解的,就是他,帮助冀申在霍大道面前争乔光朴空出的"美缺"的也是他。

冀申这种人特别值得注意,虽然他不是 卖身投靠"四人帮"的败类,也不是思想僵化 的"凡是派",但他诡谲多诈,"神通广大,是个 孙悟空式的人物"。他趋时善变,长于投机钻 营,上可影响市委书记,下可左右一帮人。 他"处理一切事情,都把个人的安危、自己的 利益放在第一位。"明地斗不过乔光朴,就写 中捣鬼,出于个人恩怨和"小人得志"的报写 心理,他在捞到外贸局副局长职位后,还要 利用职权坑害重型电机厂和乔光朴,完全置 国家利益、党的利益于不顾。从他身上已经 很难嗅到共产党人的气味了。作家通过整造 这些人物提出的问题是发人深思的。 通过以上分析,把蒋子龙塑造"社会的人"的经验归纳起来,最重要的是两条:一,作家必须深刻了解、并善于把握、表现现实的生活和斗争,通过工厂生活的血肉,揭示社会性的矛盾。只有这样,才能为塑造"社会的人"提供独特的典型环境,才有可能塑造出典型环境中的典型性格;二,"社会的人"的行为和动机都是在一定的社会性的矛盾中引起的、决定的,并在处理矛盾冲突的过程中表现出来。

蒋子龙在写工业题材的作品中,创造了自己的艺术风格。 他的作品气势宏伟,雄浑深沉, 粗犷豪放,尖锐泼辣,具有与

现代化大工业的气派相适应的美。他的风格 的形成,也是三十多年来工业题材文学创作 中的出新。

题材的选择与主题的提炼,为蒋子龙的 风格定下了基调。

蒋子龙的风格, 既不是在写一般的回忆 对比,好人好事中体现的,也不是在写方案 之争中体现的。他是一个与时代保持着密切 联系,自觉地以"加速生活脉搏的跳动,激发 生活的动力"而为自己崇高职责的作家,他惯 于从生活的激流中去选择那些重大的、紧迫 的、带有全局性的题材,表现那些激动自己的 心灵,也能引起别人深思的矛盾冲突。题材选 择与矛盾设置具有一种不同凡响的气势。"四 化"重新起步的初期,他就把面对重重困难 的现实, 作为党的负责干部究竟应该采取什 么态度,这样事关全局的问题,在《乔厂长上 任记》中尖锐地提了出来。深刻地批判了那种 见困难就躲,见好处就伸手的个人主义,热 情歌颂了乔光朴勇挑重担,迎难而上的革命 精神。在改革体制,经济革新过程中,他又 通过写《开拓者》揭示改革与阻碍乃至反对改 革的斗争。从工厂写到工业局, 到省委书记 之间,以至国务院召开的一次专业会议上, 并且把笔触由经济领域伸进政治领域、思想

领域以至人的灵魂深处,气势宏伟,笔触犀利,高屋建瓴,纵横捭阖,对那种带着极左色彩的瞎指挥,对思想僵化保守,对腐蚀人的灵魂的"关系学"进行了尖锐地揭露和强有力地批判,在斗争中,成功塑造了披荆斩棘的开拓者车篷宽的生动形象。其他象《解脱》、《乔厂长后传》、《人事厂长》、《赤橙黄绿言义、《乔广长后传》、《人事厂长》、《赤橙黄绿言义、作云、《大题村》等无不是具有普遍社会意义的重大题材。蒋子龙直面人生、有胆有识,针砭时弊,一针见血。但他的作品与悲观主义、怀疑主义是绝缘的,从他的作品中感受到的是凛然正气,见到的是烛照前途的火光。

具有进攻性格的"四化"创业者的塑造, 是蒋子龙的风格的重要体现。

蒋子龙有一个包括乔光朴、车篷宽、解净等在内的,具有进攻性格的"四化"创业者群。这些人是自觉肩负着时代使命,富有革命理想和科学态度的创业者。他们思想解放,作风果决,敢辟新路,敢于开创新局面,具有排难除险,披荆斩棘,一往无前的进取精神。

由于题材是从生活的激流中觅取的,表 现的是重大的矛盾冲突,而在人物的塑造上, 又着意于具有进攻性格的"四化"创业者的塑 造。这就决定了他的作品的结构与文笔必须 与他表现的题材、所要刻画的人物相契合,决 定了他只能象作泼墨的山水画或大型的油画 那样,大笔涂抹,场面和情节开门见山,大 开大阖、简洁明快。他惯于把这些人物置于 尖锐而紧迫的情势之中, 让人物很快作出反 映,紧接着是一个接一个的幅度大而强烈的 行动和精炼的心理描写,表现人物在矛盾冲 突中所显示的性格特征。象霍大道的生命不 息,战斗不止的豪情,乔光朴勇挑重担,迎 难而上的品格,车篷宽的思想敏锐,勇于革 新的胆识, 应丰的坚持原则, 一尘不染的情 操,解净的善于思考,敢闯新路的气魄等等。 这些作品的主角的风貌, 无疑都成为作品的

底色,是蒋子龙的风格的重要体现。

特別嬰攝調的是, 蒋子龙写这些人物往往是以斗争的参加者的身份出现, 在这一场或那一场斗争中, 面对一个接一个的困难, 形形色色的阻力, 他同他的人物都是同呼吸、共爱情并肩在紧张地活动着。人物的精神状态, 斗争环境, 以及人与人之间的关系, 都交融在他们如何战胜困难, 克服阻力的斗争之中。风格是作家精神面貌的显现。既然如此, 作家对现实生活的态度, 他的美学理想, 他的革命豪情, 必然会在他热情歌颂的人物的身上强烈地表现出来。

炽烈情感的流露和精辟议论的抒发为有 子龙的风格增添了色彩。

正是由于作家与他歌颂的人物问呼吸、 共爱憎,所以在整个叙述和描写中,作家的 炽烈的爱憎情感随时都流露出来。甚至有时 作家还嫌字里行间的流露不够,禁不住自己 站出来议论一番。比如乔光朴"毛遂自荐"后, 委员们大吃一惊,这里,作家有一番议论 "是啊,他的请求太出人意外了,因为他现在 的位子太好了。'公司经理'——上有局长, 下有厂长,能进能退,可攻可守。形势稳定, 可进到局一级,出了问题,可上推下卸,躲 在二道门内转发一下原则号令,愿干者可以 多劳,不愿干者也可少干,全无凭据,权力 不小, 责任不大, 侍遇不低, 费心血不多。这是许多干部梦寐以求而又得不到手的'美缺'。"这段议论尖锐泼辣, 击中要害。有人提出奔子龙的作品议论过多, 存在直和实的问题,对这个问题要作具体分析, 不能一概而论。这段议论, 既交代了乔光朴"毛遂自存"的客观势态, 映衬出他崇高的精神境界, 又写出了徐进亭、翼中等官僚、市侩、混社会主义的贪婪, 且恶的心理, 真是画龙点睛, 不嫌其多。类似例子, 在作品中不少。

工业题材的小说创作,正处在新发展的 开端,将子龙已经作出了可喜的贡献。但是, 从工业题材的创作现状看,具有历史深度和 濮撼人心的艺术力量的大型画卷,还没有出 现,工人中的"四化"创业者典型和其他更多 更大的典型还有待于创造,题材开拓也不够 宽。希望蒋子龙能作出更大的、更与我们时 代相称的贡献。

注释:

- ① 这篇作品与现在写真人真事的特写不同, 它可以作为短篇小说看。
 - ② 艾芜:《关于三十年文艺的一些感想》。
- ③至① 均见蒋子龙谈创作的文章:《杂记三篇》、《时代·文学·作家》、《'雷达站'及其他》、《跟上生活前进的脚步》、《大地和天空》、《加速生活的脉搏的跳动》等。

(上接第77页)

四 介词性用法

"之"字的介词性用法,主要是与其他的词组成介词结构在句子里作状语。在这些句子里, "之"字相当于现代汉语的"到"。例如:

- (79) 影彼两髦,实维我仪。〈之死〉矢靡它。(《鄘风・柏舟》)
- (80) 斃彼两髦,实维我特。〈之死〉矢廠慝。(《鄘风・柏舟》)

毛传: "矢,暂。靡,无。之,至也。至己之死信无它心。""之死"就是"到死的时候"的意思。可译成"到死发暂没有它心", "到死发暂没有邪念"。"之死"表示"矢"的时间,所以是状语。

注释:

①② 《四书五经》第 255、120 页。

③ 《马氏文通校注》下册,第 316 页。